

# 新个税法 今起实施

# 我市 2.4 万人不用再缴个税

## 主要为行政事业单位、大中型企业工作人员

### 核心提示

从9月1日起,修改后的《中华人民共和国个人所得税法》将全面实施。新个税法实施后,月收入低于3500元(扣除“三险一金”后)的工薪族不再缴纳个税。工薪所得纳税人占全部工薪收入人群的比重,将由目前的28%下降到8%以下,从而使个税纳税人数由现在的约8400万税减至约2400万。

日前,记者从鹤壁市地税局获悉,9月以后,按照新的个税减除费用标准,全市将有约2.4万人不用再缴纳个税。这些人主要包括行政事业单位工作人员、大中型企业工作人员等。预计今年我市个人所得税收入全年将减收9000多万元。

### 专家点评四种个税算法

针对社会保险费与公积金、过节费、福利费、年终奖这些与老百姓密切相关的项目究竟如何计征个税,相关专家9月31日进行讲解与点评

- 社会保险费与公积金** 中国社科院财税所所长白景明指出:社会保险费在世界各国均以不同形式征收,有些国家直接征收计入工资总额,我国的社保费是单独缴纳的。
- 过节费** 财政部财科所所长白景明介绍:过节费是由于受雇而获得的收入,属于工资、薪金所得,应计入个税税基。
- 福利费** 财政部财科所所长白景明介绍:一段意义上或是财务角度的福利费和税法上的福利费概念有区别,从税法上讲,只有符合相关规定的才列入允许范围,近几年,我国个税征收政策逐渐细化,但很多模糊地带的收入仍有待进一步明确。
- 年终奖** 中国社科院财税所所长白景明指出:年终奖是全年薪酬的组成部分,我国目前年终奖的个税计征方法是分月计税以低税率的方法,现行计税方法相比,以更具合理性,总体上降低了税负。

表1:

月工资所得	应纳税额
4000元	纳税15元
5000元	纳税45元
6000元	纳税135元
7000元	纳税255元
8000元	纳税405元

表2:

级数	全月应纳税所得额	税率(%)
1	不超过1500元的	3
2	超过1500元至4500元的部分	10
3	超过4500元至9000元的部分	20
4	超过9000元至35000元的部分	25
5	超过35000元至55000元的部分	30
6	超过55000元至80000元的部分	35
7	超过80000元的部分	45

注:本表所称全月应纳税所得额是指以每月收入减除费用3500元以及附加减除费用后的余额。

### ▼ 4000元月收入大多免缴

据了解,1994年以来,个人所得税法先后经历了5次修订,这次是第五次改革。专家强调,修改后的《中华人民共和国个人所得税法》实施,对普通职工来说,最大的变化在于工资、薪金个人所得税减除费用标准由每月2000元提高到3500元。3500元指的是扣除“三险一金”后的到手工资,实际上,工资收入在4000元左右的职工大多能免个税。

国家税务总局相关负责人日前表示,纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资薪金所得,应适用税法修改后的减除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。而纳税人2011年9月1日前实际取得的工资薪金所得,无论税款是否在2011年9月1日以后由扣缴义务人申报入库,均适用税法修改前的减除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。

### ▼ 减税不会导致物价上涨

对于新个人所得税法实施所产生的影响,厦门大学财政系主任陈工教授说:“首先,对国家来说,是税收收入的减少。根据财政部税政司的预测,此次个人所得税免征额的调整,使得政府财政收入全年税收减少1600亿元左右。其次,对纳税人来说,特别是中低收入纳税人,个人所得税税负减轻。这次个税改革的受益对象主要是月薪在4000-8000元这些人。”

他还认为,由于个人所得税是每个月都直接代扣的,年终再汇算清缴,因此,减税的数量从整个国家来看数额较大,但从每个人来看,也就从几十元至千元左右,所以对人们的消费需求不会产生太大的影响,个税的减税不会导致物价的上涨。因为除了个人所得税的调整之外,人们还应该关注另一个重要的减税内容,即调整个体工商户生产经营所得和承包承租经营所得税率级距。

### ▼ 对经济增长有促进作用

无论此次个税改革是否有不完善的地方,但是毫无疑问的是,个税改革的推进让中低收入者获得了真正的实惠。

而曾提出提高个税起征点建议的律师董正伟则称,提高个税起征点并不意味着国家财政收入必然减少,普通公民增加的收入必然转化为社会消费,在商品和服务交易中转化为新的税收,有利于经济社会的发展。

陈工认为,个人所得税是对个人所得征收的,它的主要作用是筹集财政收入和调节收入再分配,以实现社会公平。它并不是直接对生产或流通环节征收,因此它对经济走势的影响并不是直接的。但个税减税,归个人支配的收入增加了,进而会增加消费需求,从而促进经济的增长。他还认为,仅靠个税减税来带动内需的明显增长是不够的,个税作用的力度还是有限的。



今天白天多云,偏南风2级到3级,温度23℃到31℃,夜里到明天多云。

夏末秋初余热尚存,气候上毕竟已是阳气转衰,阴气日上,饮食要尽量少吃辛辣食品,适当多吃酸味果蔬。



### 读报

#### 投稿方式

邮箱:dengyeran@126.com  
QQ群:155495021  
短信:15039233359  
大河鹤壁网评论论坛:  
http://bbs.hebiw.com/



8月31日01版  
《宝贝回家》

拐卖犯罪关系到每一个家庭的和睦幸福,关系到社会的和谐稳定。只要拐卖犯罪一日不止,公安机关就将战斗不止,这既是公安机关的神圣职责,也是公安机关的庄严承诺。

刘安成 民警

## 解答1 8月份工资9月发放如何计税?

纳税人属于8月份的工资,在9月份实际发放时,一律按照新的个税法纳税。根据北京地税局对此的解释,新个税法及其实施条例都明确规定,纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资、薪金所得,工资支付单位应按照修改后的新个税法计税,即起征点为3500元,税率为7

级超额累进税率。这一“实际取得”指的是员工实际收到工资的时间,而非其取得工资薪金的归属时间。

例如:计算公式为:个人所得税额=应纳税额×适用税率-速算扣除数,其中的应纳税额=收入一个税起征额。

陈小姐2011年8月份应得工资为5000元(扣除三险一金之后),于9月5日发放,其应缴纳个人所得税算法应为:应纳税额=5000-3500=1500元,其对应的税率和速算扣除数分别为3%和0元,陈小姐的个人所得税额=1500×3%-0=45元。

## 解答2 2011年年终奖如何计税?

根据国税总局所得税司下发的文件,纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资、薪金所得,应适用税法修改后的减除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。而“纳税人取得的全年

一次性奖金按照以上口径计算缴纳个人所得税”。

例如:何先生2011年年终奖24000元,其应缴纳个人所得税算法应为:24000元除以

12个月,得出月均收入2000元,其对应的税率和速算扣除数分别为10%和105元。何先生的年终奖应纳税额=24000×10%-105=2295(元)。

## 解答3 今日起核定征收个人所得税的个体工商户缴纳个税会有什么变化?

根据北京市地税局《关于调整个体工商户个人所得税核定征收标准的公告》(北京市地方税务局2011年第10号)规定,9月1日起,我市将对采

取核定征收个人所得税的个体工商户的应纳税额统一下调40%,已经确定应纳税额的个体工商户9月份应纳税额将按原核定税额的60%缴纳。

例如:个体工商户王某2011年9月1日前,每月定额缴纳税额100元,2011年9月至12月每月应纳税款调减为60元。

## 解答4 查账征收的个体工商户业主等2011年应纳税额如何计算?

鉴于个体工商户业主、个人独资企业和合伙企业的生产经营所得是按照年度计算,而且是在一个完整的纳税年度产生的,这就需要分段计算应纳税额:

即9月1日前适用税法修改前的减除费用标准和税率表,9月1日(含)后适用税法修改后

的减除费用标准和税率表。

例如:某个人独资企业按照税法及相关规定计算出全年应纳税所得额为45000元(2011年前8个月减除费用标准为2000元/月,后4个月的减除费用标准为每月3500元/月),则其全年应纳税额计算如下:

前8个月应纳税额=(45000×30%-4250)×8/12=6166.67(元)  
后4个月应纳税额=(45000×20%-3750)×4/12=1750(元)  
全年应纳税额=6166.67+1750=7916.67(元)。  
(综合《人民日报海外版》、《鹤壁日报》等消息)